
Unique Paper Code       : 22411402_OC 

       Name of the Paper        : Business Mathematics  

       Name of the Course      : B.Com (H) CBCS  

          Semester                    : IV 

        Duration                        : 3 hours 

        Maximum Marks          : 75 Marks 

 

Instructions: 

1) This paper contains six questions in total, attempt any four questions. 

2) All questions carry equal marks. 

प्र.1 (1) श्री राम ने अपने 35,000 रुपये को तीन प्रकार से ननवेश करने का फैसला ककया ह।ै पैसे का एक 

नहस्सा 6 प्रनतशत वार्षषक ब्याज की दर के साथ कफक्सस्ड नडपॉनजट में, 7 प्रनतशत वार्षषक यील्ड बॉन्ड में, 

और शेष नहस्सा एक व्यवसाय में। जब वषष 2020 में, उसे 6 प्रनतशत उस धन का नकुसान हुआ जो उसन े

व्यवसाय में ननवेश ककया था, तो तीनों ननवेशों से उसकी शुद्ध आय ₹ 660 थी। यकद उसने कफक्सस्ड नडपॉनजट 

की तुलना में व्यवसाय में ₹ 3,000 अनधक ननवेश ककया ह,ै तो प्रत्येक में ककतना ननवेश ककया गया था? 

मैट्रिक्सस नवनध का प्रयोग करें। 

ख) मान लीनजए कक दो उद्योगों के उत्पादों का इंटर इंडस्िी फ्लो ननम्नानसुार हैैः 

उत्पादन क्षेत्र खपत क्षेत्र घरेलू मांग कुल 

उत्पादन  

X Y 

X 20 90 90 200 

Y 30 15 105 150 

मजदरूी  50 30   

 

1) प्रौद्योनगकी मैट्रिक्सस का ननधाषरण करें और नसस्टम की व्यवहायषता के नलए साइमन-हॉककस की नस्थनत 

का परीक्षण करें। 

2) यकद घरेलू मांग क्रमशैः 144 और 72 इकाइयों में बदलती ह,ै तो मांगों को पूरा करन ेके नलए प्रत्येक क्षेत्र 

का सकल उत्पादन क्सया होना चानहए?  

3) यकद उपलब्ध कुल श्रम 100 घंटे ह,ै तो क्सया समाधान संभव और व्यवहायष ह?ै 

4) यकद मजदरूी की दर ₹ 150 ह ैतो कुल मूल्य वर्षधत का पता लगाए।ं 

प्र.2  कोई फमष तीन प्रकार के उत्पादों के ननमाषण में तीन मशीनों का उपयोग करती ह।ै उत्पाद ए की प्रत्येक 

इकाई के ननमाषण में पहली मशीन पर 3 घंटे, दसूरी मशीन पर 2 घंटे और तीसरी मशीन पर एक घंटा लगता 
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ह।ै उत्पाद बी की प्रत्येक इकाई के ननमाषण में पहली मशीन पर 4 घंटे, दसूरी मशीन पर एक घंटा और 

तीसरी मशीन पर 2 घंटे लगते हैं, जबकक उत्पाद सी की प्रत्येक इकाई के ननमाषण में पहली मशीन पर पर 2 

घंटे, दसूरी मशीन पर 3 घंटे और तीसरी मशीन पर 3 घंटे का समय लगता ह।ै तीनों उत्पादों का योगदान 

मार्षजन क्रमशैः ₹15, ₹30 और ₹20 प्रनत यूननट ह।ै तीन मशीनों पर उपलब्ध मशीन का समय क्रमश 120, 

80 और 150 घण्टे का ह।ै 

1) उपरोक्त समस्या को एक रैनखक प्रोग्राममग समस्या के रूप में तैयार कीनजए।  

2) मसप्लेक्सस या सरल नवनध का उपयोग करके समस्या का इष्टतम समाधान प्राप्त कीनजए। फमष द्वारा तीन 

उत्पादों में से कौन सा उत्पादन उत्पाकदत नहीं ककया जाएगा? और क्सयों? 

3) उपरोक्त समस्या का द्वतै (dual) नलनखए। 

4) मशीन के घंटों की शेडो प्राइस क्सया हैं? 

5) क्सया इष्टतम समाधान डीजेनेरेट (नगर गया) ह?ै  

प्र.3 क) मान लीनजए कक अब से ग वषष के बाद, एक ननवेश योजना स ेR’1 (x) = 100+ x²  रुपये 

प्रनत वषष की दर से लाभ होगा, जबकक एक दसूरी योजना से R’2 (x) = 220 + 2x रुपये प्रनत वषष की 

दर से लाभ नमलेगा।  

1) दसूरी योजना ककतन ेवषों के नलए अनधक लाभदायक होगी? 

2) यकद आप भाग (1) की अवनध के नलए पहली योजना के बजाय दसूरी योजना में ननवेश करते हैं तो 

आपको ककतना अनतट्ररक्त लाभ अर्षजत होगा? 

ख) एक उत्पादन फलन Q = 24L3/8K3/8 द्वारा कदया जाता ह,ै जहा ंL श्रम की इकाइयााँ और K 

पंूजी की इकाइयों रह ेहैं। 

1) प्रत्येक कारक के सीमांत उत्पाद के व्यवहार का पता लगाए।ं 

2) माप पर प्रनतफल (ट्ररटनष) की प्रकृनत क्सया ह।ै 

3) यकद प्रत्येक कारक को उसके सीमातं उत्पाद के बराबर मूल्य कदया जाता ह ैतो क्सया कुल उत्पादन समाप्त 

हो जाता ह?ै 

ग) एक साइककल ननमाषता एक नवतरक स े एक साल में 2500 टायर खरीदता ह ै । ऑडषररग शुल्क प्रनत 

नशपमेंट ₹ 20 ह ैऔर ऑडषर ककये गये प्रत्येक टायर का ₹ 9 बीमा शुल्क ह।ै भंडारण लागत प्रनत वषष 10 रुपये 

प्रनत टायर ह।ै मान लीनजए कक टायरों का उपयोग पूरे वषष एक नस्थर दर पर ककया जाता ह ैऔर प्रत्येक 

नशपमेंट भी ठीक उसी तरह आता ह ैजसैे पूवषवती नशपमेंट का उपयोग ककया जा रहा ह।ै कुल इन्वेंिी लागत 

को कम करने के नलए ननमाषता को हर बार ऑडषर करने वाले टायरों की संख्या ज्ञात कीनजए।  

प्र.4 ए) मान लीनजए कक एक नननित वस्त ु के नलए मागं समीकरण x = a/pm  ह ैजहां a  और m 

धनात्मक नस्थराकं हैं। ज्ञात कीनजए ह ैकक मांग की लोच p के सभी मूल्यों के नलए m के बराबर ह ै

ख) दो उत्पादों के नलए मांग फलन ह ै 

 p1 = 12– 2 x1   p2 = 20 – x2 

       जहां p1 और p2 प्रत्येक उत्पाद के नलए संबंनधत मूल्य हैं और x1 और x2 बेचे गये उत्पाद की 

संबंनधत मात्राए ं ह।ै मान लीनजए कक संयुक्त लागत फ़ंक्सशन हैैः C = x12 + 2x1x2 + 2x22। 

राजस्व फलन और लाभ फलन ज्ञात कीनजए। दो उत्पादों की इकाइयों की संख्या और मूल्य ननधाषट्ररत करें 

जो अनधकतम लाभ प्राप्त करेंगे। अनधकतम लाभ क्सया ह?ै 
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ग) ए,बी,सी, कंपनी एक ऊजाष बचत करने वाली एक ऐसी मशीन खरीदना चाहती ह ैजो ईंधन की खपत को 

कम करेगी। इस मशीन को खरीदने पर ₹32,000 खचष होंगे। यह अनुमान ह ैकक मशीन का उपयोग करन ेस े

प्रनत वषष S ¼t½ रुपये की दर स ेबचत होगी, जहां S ¼t½ = 20,000 e-0.5t और t वषों में मापा 

गया समय ह।ै यह ननधाषट्ररत करें कक फमष को मशीन की लागत वसूलने में ककतना समय लगेगा। 

प्र.5  ए) श्री एक्सस न ेबैंक से ₹15,00,000 उधार नलय ेऔर 5 साल की अवनध में समान त्रैमानसक ककस्तों स े

इसे चुकाने का फैसला ककया। बैंक 6 प्रनतशत की वार्षषक दर पर नतमाही चक्रवृनद्ध ब्याज वसूलता ह।ै 

त्रैमानसक ककस्त की रानश की गणना करें। 5वीं ककस्त में नननहत मूलधन (मप्रनसपल) भी ज्ञात करें। 

ख) वह रकम ज्ञात कीनजए जो एक ननवेशक को 7 वषों के नलए ₹ 15,000 का ननवेश करन ेके बाद प्राप्त 

होगी, जबकक ब्याज की दर पहले 3 वषों के नलए 6 प्रनतशत वार्षषक चक्रवृनद्ध नतमाही ह,ै अगले 2 वषों के 

नलए 7 प्रनतशत और उसके बाद लगातार 7.5 प्रनतशत वार्षषक दर से बढ़ जाती ह।ै यकद उसे 7 साल बाद 

मशीन खरीदने के नलए ₹ 23,000 की आवश्यकता हो तो फंड/रानश की अनधकतम या कमी का पता लगाए।ं 

ग) 12 वषों के नलए 1,50,000 रुपये के नडबेंचर के मोचन के नलए एक मसककग फंड बनाया गया ह।ै मसककग 

फंड  के नलए प्रत्येक नतमाही के अंत में लाभ में से ककतने पैसों का प्रावधान ककया जाना चानहए, यकद ननवेश 

4.5 वार्षषक नतमाही में ब्याज अर्षजत कर सकता ह?ै 

प्र.6   ए) एक फमष के पास दो तरह के फलों के रस (अनानास और संतरे का रस) ह।ै ये नमनश्रत ककय ेजात ेह ै

और दो प्रकार के नमश्रण रस बनते हैं नजन्हें शीतल पेय ए और बी के रूप में बेचा जाता ह।ै ए रस के 1 ट्रटन 

में 4 लीटर अनानास का रस आता ह ैऔर 1 लीटर सतंरे का रस आता ह।ै बी रस के 1 ट्रटन में 2 लीटर 

अनानास और 3 लीटर सतंरे के रस आता ह।ै फमष के पास नसफष  46 लीटर अनानास का जूस और 24 लीटर 

संतरे का जूस ह।ै ए और बी का प्रत्येक ट्रटन क्रमशैः ₹ 4 और ₹ 3 के लाभ पर बेचा जाता ह।ै ए लाभ को 

अनधकतम करने के नलए फमष को ए और बी के ककतने ट्रटन का उत्पादन करना चानहए? इसे रैनखक प्रोग्राममग 

(Linear Programming Problem) के रूप में तैयार करें और ग्राकफक नवनध से हल करें। 

ख) एकानधकारवादी या इजारेदार के नलए मांग समीकरण p = 200 − 3x ह,ै और लागत फ़लन C(x) 

= 75 + 80x − x2 ह।ै 

1) उत्पादन (आउटपुट) के स्तर और लाभ को अनधकतम करने के नलए समतुल्य मूल्य का ननधाषरण कीनजए। 

2) यकद सरकार प्रनत यूननट ₹ ज का कर लगाती ह।ै नए उत्पादन (आउटपुट) और उस मूल्य का ननधाषरण करें 

जो एकानधकारवादी या इजारेदार के लाभ को अनधकतम करता ह।ै 

3) ज के मूल्य का ननधाषरण करें जो कर राजस्व और सरकार द्वारा प्राप्त कुल कर राजस्व को अनधकतम 

करेगा। 
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